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COLEGIO LA VICTORIA L E.D

FECHA: Semana del 11 de mayo al 22 de mayo

AREA: Ciencias Naturales ASIGNATURA: Quimica

DOCENTE: Robert Prieto Mufioz

GRADO: Décimo

TEMA: Estequiometria

ACTIVIDAD: Balanceo Reactivo en Exceso y Limitante

PROPOSITO: Reconocer la importancia de estequiometria como procesos de un diario vivir

EXPLORANDO:
Reactivo limitante y reactivo en exceso

Imaginemos que queremos hacer emparedados o sandwiches. Para un emparedado necesitamos 2 rebanadas de pany 1
de jamén. Pensemos ahora que tenemos 20 rebanadas de pan y solamente 5 rebanadas de jamon.

a) ¢ Cuantos emparedados podremos hacer?

b) ¢ Por qué? Trata de hacer un andlisis profundo y contesta argumentando.
c) ¢, Cual es el ingrediente que se termina primero?

d) ¢ Cudl el ingrediente que tenemos en exceso?

A partir de la situacién anterior, vamos a analizar dos conceptos muy importantes para el trabajo de un quimico en
situaciones reales que implican reacciones quimicas.

a) El reactivo limitante es aquel del cual tenemos en menor cantidad y, por lo tanto, se terminara primero al momento de la
reaccion quimica, dando como resultado el final de la reaccion, esto quiere decir que cuando se termine ya no se podra
seguir generando cierto producto. En el caso anterior, el reactivo limitante es el jamon, ya que al terminarse no se pueden
seguir haciendo mas emparedados.

b) El reactivo en exceso es aquel del cual tenemos mas de lo necesario para que se lleve a cabo la reacciéon quimica. En
el caso de los emparedados, el reactivo en exceso son las rebanadas de pan, ya que soélo se utilizaron 10 rebanadas para
los Unicos 5 emparedados que se pudieron hacer.

Debido a la presencia del reactivo limitante, podemos decir que las reacciones van a estar “limitadas” por éste, por lo cual
cuando vayamos a obtener la cantidad de cierto producto tenemos que partir del reactivo limitante para poder sacar la
cantidad de producto correcta.

EJEMPLOS

1.- A altas temperaturas el azufre se combina con el hierro para

: ) Fes+ S
formar el sulfato de hierro () café oscuro: = had

FeS<s>

En un experimento 7621 g de Fe se dejan reaccionar con 8669 g de S.

a) ¢Cual de los dos es el reactivo limitante?
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Antes de cualquier otra cosa, es conveniente sacar las masas tedricas de los reactivos y del producto. Después de eso,
procedemos a anotar las masas reales dadas.

55.847 = 32 51547 &

FE{S) + Sﬂ} FES{s}
9621g 8669g '

Para proceder a conocer cual es el reactivo limitante, vamos a evaluar los dos reactivos y ver cual de los dos producen
menos FeS, el cual sera el reactivo limitante.

87.847 g FeS)
988 g FeS
55.847 gwe ) 1758 gFe

87.847 g Fe

32 g8

7621 e

1669 o8

23798 g FeS

b) Calcula la masa de FeS formada.

La ventaja de utilizar el método anterior es que ya nos da la masa directamente del FeS.
Respuesta: 11.988 g= 12 g de FeS.

c) ¢Qué cantidad del reactivo excedente (en g) queda al final de la reaccion?

Sabemos por el procedimiento anterior que el reactivo en exceso es el azufre. Por lo cual, necesitamos evaluar la cantidad
de azufre que necesita para reaccionar nuestra cantidad de hierro inicial:

7621,,{1?’(

4367 g S

55. 847/)

Se dice gue por los gramos de Fe, necesitamos
4.367 gramos de azufre. Para saber el exceso
solo debemos restar dicha cantidad a 1la gque hay
de azufre inicialmente:

8669 - 4367 = 4.30 g de S.
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FORTALECIENDO

Conceptos Basicos.
El peso molecular (PM) de una sustancia es la suma de los pesos atomicos de todos los atomos en una molécula de la
sustancia y se expresa en unidades de masa atomica. Por ejemplo, el peso molecular del agua, H20, es 18.0 uma.

El peso férmula (PF) de una sustancia es la suma de los pesos atémicos de todos los atomos en una unidad formular del
compuesto, sea molecular o no. Por ejemplo, el cloruro de sodio, NaCl, tiene un peso féormula de 58.44 uma. Este
compuesto es ionico, asi que estrictamente la expresion “peso molecular de NaCl” no tiene significado.

El peso molecular y el peso formula calculados a partir de la férmula molecular de una sustancia son idénticos. Un mol
(simbolo mol) se define como la cantidad de una sustancia dada que contiene tantas moléculas o unidades formulares
como el nimero de atomos en exactamente 12 g de carbonol2. El nimero de atomos en una muestra de 12 g de carbono-
12, se llama nuamero de Avogadro (NA) y tiene un valor de 6.023 x 1023. Por lo tanto, un mol de moléculas, de atomos,
etcétera, contiene el nimero de Avogadro. Por ejemplo, una mol de etanol es igual a 6.023 x 1023 moléculas de etanol.

La masa molar de una sustancia es la masa de una mol de la sustancia. El carbono-12 tiene, por definicién, una masa
molar de exactamente 12 g/mol. Para todas las sustancias, la masa molar en gramos por mol es nhuméricamente igual al
peso férmula en unidades de masa atomica.

La férmula empirica (o la férmula mas sencilla) para un compuesto es la formula de una sustancia, escrita con los indices
con nimeros enteros mas pequefios. Para la mayor parte de las sustancias idnicas, la formula empirica es la formula del
compuesto, pero con frecuencia éste no es el caso de las sustancias moleculares. Por ejemplo, la féormula del peréxido de
sodio, un compuesto idnico de Na+ y O2 2-, es Na202. Su férmula empirica es NaO. Por lo tanto, la formula molecular de
un compuesto es un multiplo de su férmula empirica.

El reactivo limitante es aquel que se encuentra en una proporcion menor a la requerida estequiométricamente de acuerdo
a la reaccién balanceada, por lo que es consumid completamente cuando se efectla una reaccion hasta ser completa. El
reactivo que no se consume completamente se denomina reactivo en exceso. Una vez que uno de los reactivos se agota,
se detiene la reaccién, por lo que las moles de producto siempre son determinadas por las moles presentes del reactivo
limitante.

El rendimiento tedérico de una reaccioén es la cantidad maxima de producto que se puede obtener por una reaccion a partir
de cantidades dadas de reactivos y se calcula a partir de la estequiometria basada en el reactivo limitante. El porcentaje
de rendimiento de un producto es el rendimiento real (determinado experimentalmente) expresado como un porcentaje del
rendimiento tedrico calculado.

APLICANDO

1. Identifica el reactivo limitante en cada una de las combinaciones de reactivos indicadas en las siguientes
ecuaciones quimicas ajustadas:
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a) Sno, | 2C - Sn : 2 CO
(3 moles) (7 moles)
b)4P ; 50, - 2 P,0;5
(6 moles) (7 moles)
c) 2 Fe ; 3 Br, = 2 FeBr;
(3 moles) (4,5 moles)

2. La UREA [(NH2)2COQ] se usa como fertilizante, como alimento para animales y en la industria de los polimeros.
Se prepara por reaccién del amoniaco con el diéxido de carbono:

NH:o+ COzqy

(NH:):CO@y+ H:Oq

En cierto proceso, se hacen reaccionar 637.3 g de NHs con 1141 g de CO..
a) ¢Cual de los dos reactivos es el limitante?
b) Calcular la masa de (NH2)2CO formada.
b) ¢Qué cantidad del reactivo excedente (en g) queda al finalizar la reaccién?

3. Lareacciéon de combustién del propano, es la siguiente: C3H8 (g) + 502 — 3C02(g) + 4 H20 (g)

Si se hacen reaccionar 3 moles de C3H8 con 20 moles de O2. ¢ Cudl de los dos sera el reactivo limitante?



